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Valorificarea informaţiilor acumulate pe baza cercetării ştiinţifice a 

patrimoniul muzeal şi natural este una din preocupările de bază ale 
personalului de specialitate din muzeu. Acumularea unui volum mare de date 
diverse, obţinute atât prin studierea şi dezvoltarea colecţiilor existente, cât şi 
prin temele de cercetare, efectuate în cadrul instituţiilor muzeale, ridică 
numeroase probleme în ceea ce priveşte clasificarea, sistematizarea şi 
analiza acestora.  

Nu putem vorbi de valorificarea colecţiilor şi a informaţiilor ştiinţifice fără 
a poseda cunoştinţe cu privire la caracteristicile de bază ale pieselor aflate în 
colecţie şi a metodicii specifice fiecărui domeniu al cercetării ştiinţifice 
reprezentat în muzeu (FLORESCU, 1994). 

În prezenta lucrare au fost abordate succint elementele necesare pentru o 
valorificare eficientă a informaţiilor acumulate, atât în muzeele de ştiinţele naturii, 
cât şi în cele de istorie, artă şi etnografie. Această abordare este posibilă 
deoarece lucrarea de faţă tratează aspectele legate de valorificarea patrimoniului 
muzeal din prisma domeniului tehnologiei informaţiei. Aceste elemente asigură o 
platformă de manipulare şi prelucrare a datelor independentă de mediul de lucru, 
deosebit de flexibilă, robustă şi ieftină.  

 
Organizarea unui sistem modern de prelucrare a datelor 
Organizarea, pe baza informaţiilor ştiinţifice şi muzeale, a unei baze de 

date pe sisteme de calcul necesită o bună cunoaştere atât a metodicii de lucru 
specifice fiecărui domeniu de cercetare ştiinţifică în parte, cât şi a tehnicilor şi 
tehnologiilor moderne. Acest lucru este necesar  deoarece datele acumulate 
în muzeu sunt extrem de diverse, fiecare domeniu de cercetare având 
parametri specifici ce trebuie urmăriţi şi analizaţi (Figura 1).  

Datele acumulate în muzeu sunt stocate în diferite formate, cu ar fi: text, 
tabele, grafice, materiale cartografice, fotografii, înregistrări video etc.  

Diversitatea acestor formate determină, în general, personalul de 
specialitate din muzeu să utilizeze aplicaţii cu caracteristici şi unelte specifice, 
cum ar fi: editoare de text, aplicaţii de calcul tabelar, aplicaţii de prelucrare 
grafică, aplicaţii de captură şi prelucrare de conţinut multi-media, sisteme de 
gestionare a bazelor de date, aplicaţii de prelucrare a datelor în format specific 
G.I.S. (Geographical Informational System) etc.  
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În aceste condiţii, se poate ajunge uşor în situaţia de a utiliza în 
prelucrarea datelor aplicaţii diverse, între care se manifestă fenomene de 
incompatibilitate privind modul de prelucrare şi stocare a datelor.  

Pentru a remedia această situaţie, seturi de unelte de conversie, ce au 
rolul de a asigura schimbul de date între diferite tipuri şi versiuni de aplicaţii, 
au fost puse la dispoziţia utilizatorilor de diferite firme din domeniul informaticii.  

Munca de culegere şi prelucrare a datelor duce, în timp, la acumularea 
unui volum imens de informaţii aparţinând fie unor domenii de cercetare, fie 
unor secţii şi/sau muzee diferite.  

Pentru partajarea acestor informaţii între diferiţi utilizatori, fie din cadrul 
aceluiaşi muzeu sau a unor muzee şi/sau secţii diferite, fie publicul vizitator, 
este necesară  utilizarea unui server de date. Acest tip de sistem de calcul are 
rolul de a asigura atât salvarea şi depozitatea unor date de pe calculatoarele 
specialiştilor, cât şi legătura cu exteriorul.  

Distribuirea datelor într-o reţea şi conexiunea cu exteriorul prin 
intermediul unui server oferă niveluri diferite de securitate a datelor, în funcţie 
de necesităţi (SCHUMER, NEGUS, 1999). 

 Informaţiile acumulate în muzeu pot ajunge în final la specialişti din 
afara muzeului, atât prin intermediul calculatoarelor personale sau a 
echipamentelor mobile (de exemplu: laptop, palm, notepad ş.a.), cât şi prin 
broşuri, lucrări ştiinţifice, postere, pliante ş.a., tipărite la imprimante, plotere 
etc.  La publicul larg informaţiile pot ajunge atât pe baza materialelor tipărite în 
muzeu, cât şi prin tehnici muzeale de prezentare a exponatelor, de exemplu: 
diorame cu exponate animate, panouri şi diagrame pentru prezentarea 
datelor, console pentru afişarea personalizată a datelor etc.  

 
Valorificarea datelor despre patrimoniul muzeal 
Organizarea pe microcomputere compatibile IBM a datelor acumulate în 

cadrul colecţiilor, mai ales în cazul sistemelor conectate la Internet, oferă posibi-
litatea valorificării datelor acumulate folosind tehnici şi tehnologii multi-media.   

Informaţiile incluse în baza de date muzeale pot  fi oferite atât 
specialiştilor din diferite domenii ale cercetării ştiinţifice, cât şi publicului în 
forme diverse în funcţie de necesităţi (Figura 2). 

În cadrul activităţilor şi manifestărilor ştiinţifice, prin folosirea tehnicilor şi 
tehnologiilor moderne de la ora actuală se pot realiza foarte uşor: 

 tabele şi elemente grafice pentru lucrări ştiinţifice; 
 prelucrări de fotografii; 
 prezentări multi-media; 
 filme; 
 postere; 
 pliante; 
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 cataloage pentru expoziţii temporare; 
 cataloage de colecţii; 
 repertorii etc. 

Valorificarea informaţiilor destinate publicului poate îmbrăca forme 
diverse, cum ar fi:  

 pliante; 
 filme; 
 cărţi poştale; 
 cataloage pentru expoziţii temporare; 
 organizarea unui punct de informare dotat cu calculator; 
 prezentări multi-media pe CD; 
 folosirea tehnicilor de animare a pieselor expoziţionale; 
 ghidajul prin metode electronice – cu ajutorul unui sistem audio-

vizual portabil conectat în reţea prin unde radio; 
 afişarea informaţiilor despre exponate în funcţie de vârstă şi 

nivel de instruire; 
 prezentarea în mod interactiv a informaţiilor despre fenomenele 
şi procesele din cadrul ecosistemelor prin simulatoare şi jocuri 
video; 

 situri pe Internet etc.  

Procedeele prezentate pot fi împărţite în două categorii:  
1. procedee „clasice”, cum ar fi: pliantele, cărţile poştale, catalog pentru 

expoziţii temporare ş.a., ce pot beneficia din plin de utilizarea tehnicilor şi 
tehnologiilor moderne, prin diversificarea informaţiei, creşterea calităţii 
aspectului grafic, scăderea costurilor de producţie ş.a.; 

2. procedee „moderne”, de exemplu: prezentări multi-media pe CD, 
folosirea tehnicilor de animare a pieselor expoziţionale, ghidajul prin 
metode electronice, situri pe Internet ş.a., ce au apărut datorită 
evoluţiei tehnicilor şi tehnologiilor în prezent.  

Cele mai eficiente tehnici şi tehnologii utilizate în domediile multi-media 
şi mass-media, în prezent, sunt orientate spre Internet, cea mai mare 
„bibliotecă” concepută vreodată de mintea umană (JAMSA et al., 1997). 

Folosirea tehnicilor şi tehnologiilor disponibile pentru sistemele actuale 
de calcul conectate la Internet, oferă un cadru ideal prezentării unui public 
larg, atât a colecţiilor muzeale în general, cât şi a informaţiilor obţinute prin 
cercetare ştiinţifică. 

Totuşi, cu tot sprijinul tehnic existent, realizarea unei pagini de prezentare 
pe Internet presupune, din partea muzeografilor, o bună cunoaştere a tehnicii 
de calcul actuale, a modului de funcţionare a actualelor canale informative (a 
aspectelor funcţionale şi legislative). Din acest punct de vedere, înainte de a 
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trece la realizarea unei pagini de Internet, este bine să se cunoască legislaţia în 
vigoare, în special cu privire la drepturile de autor şi mai ales să se 
conştientizeze faptul că informaţia difuzată prin Internet devine bun public. 

 
Concluzie 
Paleta largă de metode şi tehnologii oferite specialiştilor din muzeu la 

ora actuală, permite o foarte bună transmitere şi valorificare a datelor. 
Scopul prezentei lucrări este de a oferi o soluţie pentru implementarea 
metodelor şi tehnologiilor puse la dispoziţie de informatică, prezentându-se 
atât aspectele pozitive, cât şi dificultăţile legate de utilizarea lor. 
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The Capitalization of the Museal Patrimony by High Technology 

 
Abstract 

 
The scientific, educational and cartographic information and the photos accumulated in 

the museum can be used within a database, which binds them all. 
This information can be used by people as well as scientists from a standard interface 

that offered an access in a dynamic and interactive manner using the modern multi-media 
techniques. 
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Fig. 1. Organizarea unui sistem de prelucrare a datelor 

Fig. No 1. The organization of the data process system 
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Fig. 2. Diagrama valorificării informaţiilor despre patrimoniul muzeal  
(adaptare după Cojocaru, Barabaş, Mitocaru, 1998) 

Fig. no 2. The chart of the capitalization data about the museal patrimony   
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